



ΕΦΟΔΟΣ ΣΤΙΣ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΠΗΓΕΣ;

ΑΘΗΝΑΙ. Τώρα έπηρε την καθαρώτερη μορφή του το μήνυμα του 'Αραβικού Κόσμου προς τις 'Ηνωμένες Πολιτείες: δέν έχει άλλο πετρέλαιο αν δέν μās βοηθήσετε στο Μεσανατολικό. Σε κάποια άκρως απόρρητα άμερικανικά στρατηγικά γραφεία το μήνυμα αυτό έδημιούργησε τρομερό δίλημμα: να σταλοϋν στρατιωτικές δυνάμεις των Η.Π.Α. για να καταλάβουν τις πετρελαιοπηγές της Μέσης 'Ανατολής ή να γίνη πολιτική προσπάθεια για να μεταπειθοϋν οι 'Αραβες; Στην ίδια όχθη με τις 'Ηνωμένες Πολιτείες βρίσκεται και ή υπόλοιπη Δύοι που άντιμετωπίζει τον κίνδυνο να μείνη σόντομα χωρίς πετρέλαιο. Και δέν έχει άλλες γενικής χρήσεως ένεργειακές πηγές.

Ο πόλεμος του Βιετνάμ θα μοιάζει με κυριακάτικο περίπατο μπροστά σε μια στρατιωτική έπιχείρησι της Δύσεως για την κατάληψη των άραβικών πετρελαιοπηγών. Κάπως έτσι βλέπει την υπόθεσι αυτή ή "Έλμερ Μπέννεντ, διευθυντής του Γραφείου 'Επειγούσης 'Ετοιμότητος των 'Ηνωμένων Πολιτειών — όπως έγγραφη στην άγγλική έφημερίδα «Γκάρντιαν». Στόν διεθνή Τύπο ή ένεργειακή άνησυχία της 'Αμερικης σνδένεται τελευταία διαρκώς και περισσότερο με στρατιωτικές σκέψεις.

Μια «έκοτρατεία για το πετρέλαιο» θα είχε σαν άντικειμενικούς σκοπούς: Την κατάληψη, κατ' άρχή, της Σαουδικής 'Αραβίας, της χώρας, δηλαδή, που έχει τα μεγαλύτερα αποθέματα πετρελαίου, του Κουβέϊτ μετά, και στην συνέχεια όλων των πετρελαιοπηγών από τον Περσικό κόλπο μέχρι το 'Αλγέριο. Θα πρέπει, έπίσης, να καταληφθοϋν και να τεθοϋν υπό προστατευτική φρούρησι όλα τα διϋλιτήρια, οι αποθήκες, οι άγωγοι και οι έγκαταστάσεις φορτώσεως πετρελαιοφόρων πλοίων.

'Απεκαλύφθη ότι το άμερικανικό Πεντάγωνο ώργάνωσε πρόσφατα σεμινάριο με θέμα τις ένεργειακές πηγές. Η διάσκεψη αυτή έγινε σε

έπίπεδο άρχηγών Γενικών 'Επιτελειών. 'Επειτα από λεπτομερή συζήτηρησι οι συσκεφθέντες κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι δέν τίθεται θέμα στρατιωτικής έπεμβάσεως στην Μέση 'Ανατολή για κατάληψη πετρελαιοπηγών — όπως ανέφερε το άμερικανικό περιοδικό «Νιούζγουικ».

Οι πιθανότητες

Δέν είναι ή πρώτη φορά που το ζήτημα αυτό συγκεκριμένα άπασχολεί τους ήγέτες των 'Ηνωμένων Πολιτειών. Μέχρι τώρα ή γνώμη, που πάντοτε έπικρατεί τελικώς είναι ότι μια στρατιωτική ένεργεια για την άπόκτησι του έλέγχου των πετρελαιοπηγών περιέχει έξ άρχης το στοιχείο της άποτυχίας. "Όσο και πανίσχυρη να είναι ή 'Αμερική και όση βοήθεια να της δώση ή Δυτική Εύρώπη, δέν θα μπορέση να άντιμετωπίση την αντίδρασι του υπόλοιπου κόσμου. Και ούτε θα δυνηθί να κρατήση υπό καθεστώς κατοχής τα εκατό εκατομμύρια των 'Αράβων.

Φιλόπονοι "Αραβες λέγουν ότι άφου οι 'Αμερικανοι συζητοϋν έστω και θεωρητικά το ένδεχόμενο μιας στρατιωτικής έπιχειρήσεως για την εξασφάλισι των πετρελαιοπηγών, δέν άποκλείεται να σκεφθοϋν και άλλες λύσεις. Μία άπ' αυτές θα ήταν να δράσουν «δια πληρεξουσίου». Στόν άραβοϊσραηλικό πόλεμο του 1967 κατώρθωσε το 'Ισραήλ να καταλάβη μεγάλα άραβικά έδάφη. 'Εάν δέν γινόταν άνακωχή — με την μεσολάβησι των 'Ηνωμένων 'Εθνών — ίσως οι ισραηλινές στρατιωτικές δυνάμεις να είχαν καταλάβει όλόκληρη την Αίγυπτο.

Ο πληρεξούσιος

Από τότε το 'Ισραήλ έχει ένισχύσει πολϋ την πολεμική του μηχανή. Δέν άποκλείεται σε ένα νέο πόλεμο με τους "Αραβες να φθάση μέχρι τις πετρελαιοπηγές. Αυτόν τον «πληρεξούσιο» έννοοϋν οι "Αραβες. 'Εν τώ

μεταξύ, το άραβικό πετρέλαιο διαρκώς και δυσκολώτερα ρέει προς την Δύοι.

Το πιο έντυπωσιακό παράδειγμα της άραβικής στάσεως είναι ή άπόφασις του βασιλέα Φεϊζάλ της Σαουδικής 'Αραβίας να μην αύξηση την παραγωγή των πετρελαιοπηγών της χώρας του παρά το άντίθετο αίτημα των 'Ηνωμένων Πολιτειών.

Και ή σκέψις του βασιλέως Φεϊζάλ συνεχίζεται: θα δημιουργήσωμε οίκονομικά προβλήματα στην χώρα μας εάν αύξήσωμε την παραγωγή πετρελαίου για να βοηθήσωμε την 'Αμερική να καλύψη τις ένεργειακές άνάγκες της. Να το κάνωμε άφου και ή 'Αμερική μās βοηθήση στην Μέση 'Ανατολή.

Πετρέλαιο παράγει και ή Περσία. Ο Σάχης άνήγγειλε ότι θα αύξηση την παραγωγή σύμφωνα προς τις άμερικανικές άνάγκες. Δέν άρκει, το πετρέλαιο του να τις καλύψη. 'Αλλ' ή Σάχης έκανε τελευταία και κάτι άλλες δηλώσεις. 'Ετόνισε ότι ή χώρα του εξοπλίζεται — για να καταστή μια «Μεγάλη Δύναμις» στην περιοχή του Περσικού Κόλπου — και ότι με δυσκολία θα άνεχόταν καθεστώς «άναταραχής» στα διάφορα σεϊχάτα και έμιράτα του Κόλπου, στα μικροσκοπικά, δηλαδή, άραβικά κράτη που είναι και αυτά γεμάτα πετρέλαιο.

Διαχωρίζει ή Σάχης της Περσίας την γραμμή του από τις Μεσανατολικές πετρελαιοπαραγωγούς χώρες έναντι των 'Ηνωμένων Πολιτειών. Μήπως, παράλληλα, σκέπτεται να παίξη και αυτός τον ρόλο του «πληρεξουσίου» των 'Αμερικανών για την κατάληψη πετρελαιοπηγών;

Το Μεσανατολικό έχει εισέλθει σε μια νέα φάσι. Μέχρι τώρα βρισκόταν άπλως σε άδιέξοδο. Τώρα, διαγράφονται δύο έξελίξεις:

Να βρεθί ειρηνική λύσις υπό την πίεσι της ένεργειακής κρίσεως που άντιμετωπίζει ή 'Αμερική και ή υπόλοιπη Δύοις ή να έκραγη ή σημερινή κατάσταση σε μια ένοπλη διαμάχη για τις πετρελαιοπηγές.